Sisteme de doui ecuatii liniare cu dou necunoscute

Observa si descopera!

1. Sara si Victor Iincearcd s géseascd doud numere reale, astfel incat, punand pe unul dintre
ele 1n locul lui z si pe celdlalt in locul lui y, egalitatea 2z + y = 6 si devind adevirati.

Numerele —1 si 8 fac ca egalitatea s fie Numerele 4 si —2 fac ca egalitatea si fie

adevérata. adevarat.

2-(—1) + 8 = 6 este o egalitate adevirati. 2- 4+ (—2) = 6 este o egalitate adevirata.
“

a) Care dintre cei doi copii are dreptate?

b) Géseste si alte perechi de numere care si faci egalita-
tea adevarati.

c) Cate astfel de perechi crezi c# existi?

d) Verificd daci numerele a si 6 — 2a, unde a este un
numdr real oarecare, puse in locul lui z, respectiv y fac ca |
egalitatea sd fie adevirats.

{ Important

e O ecuatie de forma az + by = ¢, in care a, b si ¢ sunt numere reale date, a # 0 si b # 0 se
numeste ecuatie liniard cu doud necunoscute.

o Prin solutie a ecuatiei liniare cu dou# necunoscute intelegem orice pereche (m,n) de
numere reale cu proprietatea c& inlocuind pe = cu m si pe y cu n obtinem o egalitate adevarata.

e O ecuatie liniara cu doud necunoscute are o infinitate de solutii.

e Un ansamblu de doud astfel de ecuatii se numeste sistem de doud ecuatii liniare cu
doud necunoscute.

Qzr+by=c

AT + bzy = C2 : unds

e Un sistem de doud ecuatii liniare cu doud necunoscute se scrie {
ay, by, ¢1, ag, by, co sunt numere reale date.

o Prin solutie a unui sistem de doud ecuatii liniare cu doud necunoscute intelegem o pereche
(m,n) de numere reale cu proprietatea ci, inlocuind pe  cu m si pe y cu n, obtinem doud
egalitédti adevarate.

; o E =
Ezemplu: Perechea (1,4) este solutie a sistemului de ecuatii { x$++yy= 56 . deoarece 2-1+4 = 6
este o egalitate adevdiratd si 1 +4 =5 este de asemenea 0 egalitate adevdratd. Perechea (3,0) nu

2c+y==6

deoarece 2-3+0 = 6 este o egalitate adevdratd, iar 3+0 =5
c+y=>5

este solutie a sistemului {
este o egalitate falsd.

e A rezolva un sistem inseamni s# fi determindm solutiile, urméand o schema4 logica.



e Doui sisteme de ecuatii se numesc echivalente daci au aceleasi solutii. In acest caz Scrie

S1 & S, si citim ,sistemul unu este echivalent cu sistemul doi”.
2c+y=6 { 3z+2y=11 Ambele au ca solufie perechea (1,4). Verifici!

Ezemplu:{2+y=5 z4y=5
o Avem doud metode pentru a obtine un sistem de ecuatii echivalent cu un sistem de ecuatjj

dat.
> Inmultim fiecare ecuatie a sistemului dat cu un numir arbitrar, diferit de ey,
Obtinem un sistem de ecuatii echivalent cu sistemul dat.
oz +by=c |m maz + mbyy = me
a4+ by = ¢ |'n nayx + nbyy = ncy
2z + 3y = 14|-2 4z + 6y =28 : . y
o t olutia (1,4). Ve i
Ezemplu. { 32 —2y= 5|3 @{ g bpgcsl Ambele sisteme au solutia (1,4). Verifics
> Inlocuim una dintre ecuatiile sistemului cu ecuatia obtinutd prin adunarea membry
cu membru a celor dou# ecuatii initiale. Obtinem un sistem echivalent cu sistemul dat.
az+by=c (@ +a)z+Gi+b)y=ca+c
T+ by =cp T + by = 2
. ) 224+3y=14 Sz+y=9 s Verifici!
Ezemplu: { PO { S e Ambele au solufia (1,4). Verifica!
Exerseaza!

2. Verific daci perechea de numere reale (z,y) = (~1,5) este solutie a urmitoarelor ecuatji:
b) —4z + 3y = 19; c)3z+y=8; d) 2z +y=3.

a)3z—y=-8;
3. Verifici daci perechea de numere reale (z,y) = (3,4) este solutie a sistemelor de ecuatii:
. 2z +y =10 z+y="T —z+2y=-5 -2z +3y=6
d){x—2y=—5 b){x+2y=10 Q) 3r+y=13 q) z—y=-1
4. Completeazi spatiile libere, astfel incat fiecare ecuatie din primul sistem de ecuatii s fie
echivalentd cu o ecuatie din al doilea sistem de ecuatii.
) 3z—-2y=9 o 6= = ) dz +y=11 ; ity =22
z+y=8 w43y =.. 2r+3y=13 $ 8z +..y=..
B —2z4+3y=2 & L2430y = ... ) 6z+y=7 )+ y=14
Sz—-y=1 = Yy="T 4z — 5y = —1 122+ ..y=..
Model: a) 6z : 3z = 2, deci prima relafie a fost inmullitd cu 2. 3z-2y=9|.2 6z —4dy =18
3y :y =3, deci a doua relatie a fost inmulfitd cu 3. z+y=8|-3 3z +3y=2

5. Se consideri ecuatia zv/2 + y\/§ = /6.

a) Daci z = /3, determini numarul real Y. b) Dac z = 0, determind numrul real .
c¢) Daci y = 0, determind numrul real z. d) Daci y = /2, determing numrul real z-
6. Se considerd ecuatia 2v/5 + yv/7 = v/245. Determing cite o solutie a ecuatiei exprimatd

prin: a) numere naturale; b) numere irationale.



